

Friday

Vijay Kumar Jha.

Asso Prof.

Deptt in History

V.S.J. College Rayachoti

Degree Part II

Taiiping rebellion in China.

चीन में अफीम युद्धों के बाद जो रुख फ्रांस, ब्रिटेन, जापान एवं इटली ने चीनी श्वरबूजे को काटकर आपस में बंधारा कर लिया उसमें अमेरिका भाग नहीं लिया था। अफेन वॉर स्पेन वॉर युद्धों में फंसा था। अतः चीन में प्रत्यक्ष रूप से भाग न ले जाने के कारण अपना एक नीति का अनुपालन किया जिसे Open door policy कहते हैं। अर्थात् चीन में अमेरिका के व्यावसायिक प्रसार करने के लिये थी। जिससे अमेरिका के हित चीन में जक्की हो जाय। अतः चीन में मंचू प्रशासन एवं विदेशी शाहियों के हस्तक्षेप के विरुद्ध एवं उपनिवेशवाद तथा साम्राज्यवाद के विरुद्ध भयंकर प्रति क्रिया हो गई जिसका नतीजा चीन में टाइपिंग विद्रोह, चीन के राज्य क्रान्ति का विसर विद्रोह हुआ।

टाइपिंग विद्रोह के कारण: —

1. चीन में विद्रोह के परम्परा: — प्राचीन काल से ही चीन में प्रशासनिक अव्यवस्था एवं भ्रष्टाचार के लिये विद्रोह होते रहते चीनी जनता सम्राट को साम्य मानती थी अतः सम्राट निर्बल हो जाय तो उसे सत्ता में बसे रहना नहीं चाहते। ऐसी विचार चीनी जनता का थी अतः इस विद्रोह के परम्परा से चीनी जनता भिन्न थी।
2. मंचू शासकों के दुर्बलता: — चीनी जनता समझती थी कि चीन के हित मंचू शासन से मुक्ति दिलाना आवश्यक था। अतः मंचू शासन को मार भगाना एवं मिंग वंश के पुनर्स्थापन करना आवश्यक था क्योंकि मंचू शासन अयोग्य एवं शक्तिहीन हो गया था। चीन में भ्रष्टाचार एवं अधोगति फैल गया था। टाइपिंग विद्रोह के समय सिधेन कैंग नामक अयोग्य शासक था।
3. सामाजिक और आर्थिक असंतोष: — टाइपिंग विद्रोह के समय चीनी समाज दो वर्गों में बँटा था वृषक, मिजम, गुनीज

सर्वशाय ~~में~~ प्रथम वर्ग और दूसरी वर्ग में उच्च आपी कारों ~~के~~ <sup>के</sup> सम्बद्ध सम्बन्ध वर्ग। प्रथम वर्ग को द्वितीय वर्ग द्वारा शोषण किया जाता था अतः प्रथम वर्ग में असंतोष का अतः निर्माण एवं असह्य वर्ग खूबकर इस विरोध में हिंसा लिये। वर्ग विरोधी विचार द्वारा कि दयनीय आर्थिक स्थिति समाज को मजबूत दिया था। जनसंख्या कि दबाव ने कृषि पर दबाव डाला किन्तु कृषि व्यवस्था में कोई सुधार नहीं हुआ था। कृषकों को प्रशासन से भ्रष्टाचार मिलने के लिये कृषि भूमि बेचना पर रडा था

4) दक्षिणी चीन में अकाल एवं बाढ़ का प्रकोप : — चीन के दुर्बल आर्थिक स्थिति में 1846-47 के दुर्भिक्ष एवं बाढ़ ने प्राणों का चौराहा पड़्या। अतः दक्षिणी चीन में गरीबी, महामारी एवं उत्पीडन जन असंतोष का जन्म दिया।

5) गुप्त समितियों के क्रियाशीलता : — चीन में कई समितियाँ का जन्म हो गया था जैसे — पाइथ्यान, चिकडो, सान हो इ.। ये ये न ही हुई तथा हुंग मेन ये संस्था अपनी क्रान्तिकारी विचारों के लिये चर्चित थी और प्रशासनिक निर्णयों का विरोध कर रही थी

6) सैन्य दुर्बलता : — मंचू शासन सेना पर आप्तारित था किन्तु मंचू शासकों ने समय पर सेना को वेतन नहीं देते थे जिससे सेना कि बफादारी एवं कार्यकुशलता नष्ट हो गई थी। सर्वसाधारण को सेना पर से निश्वास उठ गया था और सेना भी बिड़ोड़ के लिये झगडार हो गये थे।

इस प्रकार स्पष्ट है कि मंचू शासन के विरोध में चीन में एक सामंतात्मक प्रतिक्रिया जन्म ले रही थी जिस प्रतिक्रिया का 1911 के मंचू राजवंश एवं विदेशियों कि दरबलदाजी से चीन को मुक्त कराना था। मंचू राजवंश कि नीतियों के विरोध में 1851 ई में गा बिड़ोड़

हुंग 1911 से Hainping rebellion कहा जाता है। इन इतिहास चूडाना संग ती हुंग नामक समिति का संगठन कर नूतन शांति व्यवस्था की स्थापना कि। इस बिड़ोड़ के नेता हुंग ही था लक्ष्य 30000 के अनुयायी थे, हुंग के आंदोलन को मंचू राजा ने कुचलने का आपीकार दिया किन्तु ताइपिंग विद्रोहियों ने 25 सितम्बर 1851

MAY						
Su	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
			1	2	3	
5	6	7	8	9	10	11
12	13	14	15	16	17	18
19	20	21	22	23	24	25
26	27	28	29	30	31	

Monday

को धुनान पर आप्तकार कर शांति का देवी साम्राज्य कि  
 पालना कर दी। इसके उपरांत विद्रोहियों ने हुयान खंनान  
 किंग पर अपना आप्तपत्र कर दिया। 1864 तक विद्रोह किंग  
 बलिष्ठा बनी रही। किंतु विदेशी शक्तियों ने मंचू राजवंश से युद्ध  
 लेकर ताइपिंग विद्रोहियों का दमन कर दिया क्योंकि चीन में  
 उनका भी हित बना था। 1864 ई० में इस असफलता से दुखी होकर  
 ताइपिंग विद्रोह के नेता कुंग हंसु ने आत्म हत्या कर ली।  
 और विद्रोह का अंत हो गया।

यह आन्दोलन एक किसान विद्रोह था जिसे व  
 सर्व नीतिक आन्दोलन तथा मंचू राजवंश के प्रति विद्रोह था। यह  
 विद्रोह मंचू सरकार के विरोध में राष्ट्रीय जागरण था। यह आन्दोलन  
 चीन तथा को स्पष्ट करता है। प्रथम तो स्पष्ट रूप से यह मंचू शासन  
 के विरोधी था इसमें यह विदेशी हस्तक्षेप का विरोध भी तथा  
 गिरा-चीनी राष्ट्रियता का संकेत था।

वास्तव में मंचू प्रशासन देश कि सामाजिक, आर्थिक,  
 विषमता पैदा कर दी थी जिसे सर्वशर व्यथित कि सामाजिक  
 प्रयास से अंकुश लगाना चाहा

य विद्रोह असफल रहा जिसका मूल कारण  
 (1) विदेशी सैन्य शक्ति के आगे विद्रोहियों कि शक्ति कमजोर होना  
 (2) धार्मिक कारण - चीनी जनता को कनफुसीयस के सिद्धांतों पर  
 विश्वास करना

(3) ताइपिंग सेनाओं का चाहेत्रिक हिनन,  
 (4) विद्रोही प्रबल नेता कि मृत्यु आदि इसके असफलता के  
 कारण हुये।